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Preface 

The PPIC Statewide Survey series provides policymakers, the media, and the general public with objective, 
advocacy-free information on the perceptions, opinions, and policy preferences of California residents.  
Inaugurated in April 1998, the survey series has generated a database that includes the responses of more than 
132,000 Californians.  The current survey is the seventh in a series of special surveys on Californians and the 
Environment, begun in June 2000, with funding from various foundations.  

This survey on Californians and the environment, made possible with funding from The David and Lucile 
Packard Foundation, focuses on the state’s marine and coastal issues.  The intent of the survey is to inform 
policymakers, encourage discussion, and raise public awareness about a variety of environmental and growth-
related matters facing the state.  The current survey builds on a November 2003 survey from our environment series 
that offered the first comprehensive analysis of the public’s perspectives on the wide range of marine and coastal 
issues confronting California today.  California’s 1,100-mile shoreline and its history of controversy over coastal 
development and oil drilling—as well as the potential consequences of global warming and the recent publication of 
national and international reports on marine pollution and the depletion of coral reefs, fish, and marine mammals—
all point to the importance of investigating marine and coastal issues for the environmental survey series.     

This special edition presents the responses of 2,003 adult residents throughout the state.  It examines in detail 
Californians’ views on ocean and coastal conditions in the state, their policy preferences and lifestyle choices in 
relation to the ocean and coastal areas, and their perceptions of state and federal efforts in the environmental 
arena.  Some of the questions are repeated from previous PPIC surveys on Californians and the environment.  
More specifically, we examine the following issues: 

• The public’s perceptions of marine and coastal areas, including its rankings of ocean and beach 
pollution in relation to other state environmental problems, ratings of ocean quality and beach 
conditions today and over time, specific problems in the marine and coastal environment, and the 
importance of ocean and beach conditions to the state’s economy and quality of life.   

• Marine and coastal policies, including the branch of government that is most trusted to handle 
environmental policy, ratings of the president, federal government, governor, and state government on 
environmental issues, support for policies aimed at the protection of the marine and coastal 
environment, support and funding preferences for Marine Protected Areas, and the importance of 
candidate positions on marine and coastal issues in the 2006 elections.  

• The public’s interest in marine and coastal areas, including the importance and frequency of use of the 
state’s beaches, marine recreation, educational activities, personal diet and the importance of fish and 
other seafood, environmental and safety concerns about eating fish and other seafood, and the  
importance of the environment—including marine and coastal issues—for the 2006 state elections.  

• The extent to which Californians may differ with regard to attitudes toward marine and coastal issues 
by party affiliation, demographics, race/ethnicity, and region of residence.    

This is the 64th PPIC Statewide Survey, which has included a number of special editions on the Central 
Valley (11/99, 3/01, 4/02, 4/03, 4/04), Los Angeles County (3/03, 3/04, 3/05), Orange County (9/01, 12/02, 
12/03, 12/04), San Diego County (7/02), population (5/01, 12/05), land use (11/01, 11/02), housing (11/04), the 
environment (6/00, 6/02, 7/03, 11/03, 7/04, 7/05), the state budget (6/03, 1/04, 5/04, 1/05, 5/05, 1/06), 
California’s future  (8/04), and the initiative process (08/05, 09/05, 10/05, 11/05).  

Copies of this report may be ordered by e-mail (order@ppic.org) or phone (415-291-4400).  Copies of this and 
earlier reports are posted on the publications page of the PPIC web site (www.ppic.org).  For questions about the 
survey, please contact survey@ppic.org.  

http://www.ppic.org/
mailto:survey@ppic.org
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Press Release 
 

Para ver este comunicado de prensa en español, por favor visite nuestra página de internet: 
http://www.ppic.org/main/pressreleaseindex.asp 

 
SPECIAL SURVEY ON CALIFORNIANS AND THE ENVIRONMENT 

 
IGNORING ENVIRONMENTAL, COASTAL CONCERNS COULD BE PERILOUS  

FOR CALIFORNIA POLITICOS IN 2006 ELECTION YEAR 
Bush Ratings Among Lowest Ever, Schwarzenegger Approval Headed Down Again; 

Bipartisan Beach Party?  Agreement on Most Coastal Policies, But Levels of Concern Vary 
 
SAN FRANCISCO, California, February 23, 2006 —When it comes to environmental and coastal issues, 
Californians give President George Bush, Governor Arnold Schwarzenegger, and government in general, ratings 
that range from barely passing to positively dismal, according to a survey released today by the Public Policy 
Institute of California (PPIC) with funding from The David and Lucile Packard Foundation.  For the president 
and governor, those harsh views extend to their overall job performance as well. 
   

President Bush’s approval ratings in California are among the lowest they have been since he first took office 
(61% disapprove, 36% approve).  They are even lower for environmental and coastal policy:  Only 27 percent 
approve of his handling of these issues.  Among likely voters, his ratings are similarly grim (37% overall job 
approval, 26% environmental policy approval).  Not surprisingly, Democrats and independents are mostly 
responsible for the president’s negative numbers and Republicans for his positive ones:  Majorities of 
Republicans approve of his overall job performance (74%) and handling of environmental policy (51%), while 
Democrats overwhelmingly disapprove of both (87% and 82%, respectively) and independents strongly 
disapprove (63% and 62%, respectively).  
 

Governor Schwarzenegger fares about as poorly.  His overall ratings among residents have lost the ground 
gained last month, tumbling to 35 percent from 40 percent approval in January.  Among likely voters, the ratings 
slid to 40 percent from 45 percent.  As with President Bush, Californians are even less enthusiastic about the 
governor’s handling of the environment, including marine and coastal issues:  Only 28 percent of all residents 
and 31 percent of likely voters approve of the job he’s doing.  Again, the partisan differences are resounding:  
While almost three-fourths (72%) of Democrats disapprove of the governor’s overall performance, 66 percent of 
Republicans approve.  On coastal and environmental issues, however, even his party’s support is not quite so 
hearty:  A bare majority (51%) of Republicans approve of his record on these issues. 
 

Interestingly, a significant share of Californians – across political parties – don’t know whether Governor 
Schwarzenegger is doing a good or bad job on environmental and coastal policy (25% all adults, 30% 
independents, 26% Republicans, 22% Democrats).  “The governor has actually placed considerable emphasis on 
environmental issues such as improving air quality, developing less polluting forms of energy, and reducing 
global warming,” says PPIC statewide survey director Mark Baldassare.  “It’s not clear whether  greater voter 
knowledge about his environmental policies would help his overall standing, but it is clear that he hasn’t 
connected well with the public on these issues.” 
 

Beyond leaders, Californians have little confidence in government generally when it comes to the environment – 
and specifically marine and coastal issues:  Six in ten (60%) say the federal government is not doing enough to 
protect the coastal environment of the United States.  Half (50%) say the state government is not doing enough 
to protect California’s coast.  If they had to choose a branch of government to manage the state’s coastal 
resources, residents are split between local government (36%) and state government (36%), while the federal 
government (14%) is a distant third. 
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Press Release 

Coastal Issues Matter for ’06 Elections; Love Affair with the Beach Unites Parties  
Considering how important beaches and the ocean environment are to state residents, political leaders may want 
to heed the possible fallout from these critical attitudes.  An impressive nine in 10 Californians say the quality of 
the beach and ocean is just as important to them personally as well as for the overall quality of life and economy 
in the state.  Residents say the condition of the coast is very important (61%) or somewhat important (30%) on a 
personal level, very important (70%) or somewhat important (24%) to the state’s quality of life, and very 
important (63%) or somewhat important (30%) to the economy.  Moreover, majorities across regions and 
political parties agree, although Republicans are less likely to say any of these issues are very important. 
 

How might this love of the coast translate into decisions at the 2006 ballot box?  In the election for California 
governor, an overwhelming number of likely voters (87%) say candidates’ positions on the environment and coast 
will be important.  This includes majorities in all major political parties (Democrats 92%, independents 89%, 
Republicans 80%), although fewer Republicans (30%) than Democrats (57%) or independents (50%) say this is 
very important.  For the 2006 U.S. Senate election, 87 percent of likely voters say candidates’ environmental 
positions will be important, as do majorities of Democrats (93%), independents (90%), and Republicans (76%). 
 

“Californians treasure the ocean and the state’s beaches,” says Baldassare.  “These attitudes run deep and wide 
across political parties, coastal and inland areas, and in the growing Latino population – to ignore them could be 
politically perilous.”  One example of Latino sentiment:  Latinos are more likely than whites (60% to 44%) to 
say the environmental positions of gubernatorial candidates are very important to them.  
 

There is unusual partisan harmony on every environmental policy question asked in the survey – except offshore 
oil drilling.  Large majorities in all parties favor policies that protect the state’s coastal environment – even if it 
means less access to some areas and activities, greater restrictions on fishing, and higher fees or taxes.  Support 
is high for reducing ocean and beach pollution even if it means higher taxes (Democrats 80%, independents 
73%, Republicans 68%); for restricting development along the coast (independents 74%, Democrats 72%, 
Republicans 65%); for protecting wetlands and habitats (Democrats 84%, independents 76%, Republicans 
69%); and for creating more marine reserves that are off-limits to fishing (Democrats 77%, independents 74%, 
Republicans 65%).  In fact strong majorities support creating these Marine Protected Areas in 10 to 20 percent 
of the state’s coastal waters (Democrats 81%, independents 73%, Republicans 63%). 
 
But Partisan Accord May Not Run Deep 
Despite this accord over ocean and beach protection, partisan divisions return strongly when it comes to just 
how concerned Californians are about the current and future state of the coastal environment.  These divisions 
may indicate how far some groups are really willing to go to for “environmentally friendly” policies.  For 
example, while 85 percent of residents say coastal pollution is a problem, far fewer Republicans (35%) than 
Democrats (58%) or independents (49%) believe this is a big problem.  Similarly, more Democrats (66%) and 
independents (55%) than Republicans (39%) rate the health and quality of the ocean for marine life as not so 
good or poor.  
Republicans (39%) are also significantly less likely than Democrats (57%) or independents (53%) to say 
pollution from local streets and storm drains is a big problem.  And few Republicans (29%) consider 
contamination of fish and seafood to be a big problem, compared to Democrats (53%) and independents (46%).  
“Democrats and independents are much more negative in their perceptions of coastal conditions,  ocean trends, 
and environmental threats than Republicans,” says Baldassare.  “Combine those misgivings with their almost 
complete lack of faith in the federal government to care for the state’s coast, and it really puts pressure on state 
and local leaders to address their concerns.” 
 
Offshore Oil Drilling 
The highly controversial issue of opening up more of California’s coast to oil drilling is again in the news – and 
again is strongly opposed by majorities of state residents (64%) and likely voters (67%).  In fact, opposition 
among all adults today is higher than when we asked similar questions in PPIC surveys conducted during the 
summers of 2003 (54%), 2004 (50%), and 2005 (53%).  The political divide on the issue is plain, with 80 
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percent of Democrats and 69 percent of independents opposed to the idea, versus 46 percent of Republicans.  A 
slim majority of Republicans (51%) favor more offshore drilling.  

 
More Key Findings 
 

• Perturbed by Pollution in the Southland (page 5) 
Coastal contamination from local street and storm drain pollution worries residents in the state’s South 
Coast (61%) much more than in the North Coast (42%) or inland (44%) areas.  

• Strictly Speaking: California Coastal Commission Too Lax (page 7) 
More residents (44%) say the California Coastal Commission is not strict enough in controlling coastal 
development than say the current controls are about right (27%) or too strict (10%). 

• Latinos More Beach Bound (page 13) 
More Latinos than whites say ocean and beach conditions are very important to them personally (67% to 
60%) and that ocean and beach pollution along the California coast is a big problem (59% to 46%).  

• Something’s Fishy (pages, 16, 17) 
Many Californians are very concerned about fish or seafood for sale having contaminants such as 
mercury (64%) and being commercially overfished (46%).  Still, over half eat seafood or fish at least 
once a week (56%) and consider it very important to a healthy diet (54%). 

 
About the Survey 
This survey on California’s environment – made possible by funding from The David and Lucile Packard 
Foundation – is a special edition of the PPIC Statewide Survey.  This is the seventh survey in a series intended to 
raise public awareness, inform decisionmakers, and stimulate public discussions about environmental and growth-
related issues facing the state.  Findings of this survey are based on a telephone survey of 2,003 California adult 
residents interviewed between February 8th and February 15th, 2006.  Interviews were conducted in English and 
Spanish.  The sampling error for the total sample is +/- 2%.  The sampling error for subgroups is larger.  For more 
information on methodology, see page 19. 
 

Mark Baldassare is research director at PPIC, where he holds the Arjay and Frances Fearing Miller Chair in Public 
Policy.  He is founder of the PPIC Statewide Survey, which he has directed since 1998.  His recent book, A 
California State of Mind:  The Conflicted Voter in a Changing World, is available at www.ppic.org.   
 

PPIC is a private, nonprofit organization dedicated to improving public policy through objective, nonpartisan 
research on the economic, social, and political issues that affect Californians.  The institute was established in 
1994 with an endowment from William R. Hewlett.  PPIC does not take or support positions on any ballot 
measure or on any local, state, or federal legislation, nor does it endorse, support, or oppose any political parties 
or candidates for public office.  This report will appear on PPIC’s website (www.ppic.org) on February 23.  

 
### 
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Marine and Coastal Perceptions 
 
Ratings of Environmental Problems 

When asked to rate environmental issues, 85 percent of residents say that ocean and beach pollution 
along the coast is either a big problem (50%) or somewhat of a problem (35%).  Responses were similar 
in June 2000 (53% big problem, 36% somewhat of a problem) and when we most recently asked about 
ocean and beach pollution in November 2003 (53% big problem, 34% somewhat of a problem).  

The public’s perceptions of the seriousness of ocean and beach pollution are similar to their 
evaluations of toxic substances affecting the soil and groundwater (51% big problem, 33% somewhat of a 
problem) and lower than their ratings of air pollution (58% big problem, 31% somewhat of a problem).  
Inland residents are especially likely to rate air pollution as a big problem in the state today (62%). 

Over three in four residents in all political and demographic groups think ocean and beach pollution is 
at least somewhat of a problem in the state today.  There are important differences, however, in the ratings 
of ocean and beach pollution as a big problem.  Majorities of Democrats (58%) believe coastal pollution is a 
big problem, compared to half of independents (49%) and just one-third of Republicans (35%).  In looking 
at geographic regions of the state, we find that residents along the South Coast (58%) are more likely than 
those on the North Coast (40%) and in Inland areas (45%) to say that coastal pollution is a big problem.   

In terms of demographic trends, problem ratings of pollution decline with age, education, and 
income.  Latinos are more likely than whites, women are more likely than men, renters are more likely 
than homeowners, and those with children are more likely than those without children to rate ocean and 
beach pollution as a big problem.  The perception that ocean and beach pollution is a big problem is 
similar among those who have and have not been in California’s bays or ocean waters in the past year. 
 

“How about ocean and beach pollution along the California coast?  Do you think this 
is a big problem, somewhat of a problem, or not a problem in California today?” 

 

 

 
Big 

problem 
Somewhat 

of a problem
Not a 

problem Don't know 
All Adults    50%    35%    10%      5% 

North Coast 40 42 13   5 

South Coast 58 32   8   2 Region 

Inland 45 33 12 10 

Male 43 37 15   5 
Gender 

Female 57 33   6   4 

18-34 years old 55 30 10   5 

35-54 years old 50 36 10   4 Age 

55 years or older 44 39 11   6 

Latinos 59 29   7   5 
Race/Ethnicity 

Whites 46 38 11   5 

Democrat 58 32   6   4 

Republican 35 44 17   4 Party 

Independent 49 40   8   3 

Yes 52 34 11   3 
In-water activity  

No 49 35 10   6 
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Marine and Coastal Perceptions 
 
Ocean Conditions and Trends 

Many Californians give negative ratings to ocean conditions along the California coast today and are 
pessimistic about the trends in the overall health and quality of coastal waters.  Four in 10 residents rate 
the overall health and quality of the ocean for marine life along the California coast today as excellent 
(4%) or good (36%), while over half say the health and quality is not so good (42%) or poor (13%).   

South Coast residents (59%) are more likely than North Coast residents (52%) or Inland residents (49%) 
to rate the health and quality of the ocean for marine life as not so good or poor.  Very few in any region say 
the ocean conditions are excellent.  Opinion is divided along party lines, with two in three Democrats saying 
not so good (48%) or poor (18%) and a majority of Republicans saying either excellent (6%) or good (49%).  
Independents fall on the negative side (55% not so good or poor, 41% excellent or good). 
 

“Thinking about the overall health and quality of the ocean for marine life along the 
California coast today—would you rate it as excellent, good, not so good, or poor?” 

 
Region Party

 
All 

Adults  
North 
Coast 

South 
Coast Inland Dem Rep Ind 

Excellent      4%      5%      3%      4%      2%      6%      3% 

Good 36 38 32 39 28 49 38 

Not so good 42 44 43 37 48 29 44 

Poor 13   8 16 12 18 10 11 

Don't know   5   5   6   8   4   6   4 

Nearly half of the state’s residents (48%) think the overall health and quality of the ocean for marine 
life along the California coast has gotten worse over the past 20 years.  Another 29 percent think the 
health and quality of the coastal waters has remained the same, while only 15 percent think conditions 
have improved.  These findings closely resemble the responses to a similar question asked in November 
2003 (52% worse, 26% the same, 13% better).  Differences exist between party and racial/ethnic groups.  
Democrats (57%) and independents (49%) are more likely than Republicans (41%) to say the health and 
quality of the ocean for marine life has gotten worse, and whites are more likely than Latinos to say worse 
(51% to 42%).  Residents in all demographic groups are generally negative about trends over time, with 
fewer than one in five saying the health and quality of the ocean has gotten better over the past 20 years.   

Many Californians are more optimistic about the future—25 percent believe that over the next 20 years, the 
health and quality of the ocean will improve, and 24 percent believe that conditions will remain about the same.  
Nonetheless, nearly half of California’s residents (45%) think that ocean conditions will grow worse in the future.  
 

“Over the past 20 years, do you think the overall health and quality of the ocean for marine 
life along the California coast has gotten better, stayed about the same, or gotten worse?” 

 

Region Party

 
All 

Adults  
North 
Coast 

South 
Coast Inland Dem Rep Ind 

Gotten better    15%    17%    14%    13%    11%    18%    17% 

Stayed about the same 29 24 29 34 26 37 24 

Gotten worse 48 51 49 44 57 41 49 

Don't know   8   8   8   9   6   4 10 
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Marine and Coastal Perceptions 
 
Beach Quality and Trends 

Californians are more upbeat about the conditions of the public beaches than they are about the state’s 
coastal waters, with a majority rating the beaches as excellent (5%) or good (50%).  Still, four in 10 residents 
say public beach conditions along the coast are not so good (32%) or poor (7%).  Although residents’ 
assessments of public beaches are far more positive than their assessments of the health and quality of the 
ocean for marine life, very few go so far as to call the conditions excellent.  Only one in 10 or fewer among 
all adults and in any party, racial/ethnic, or other demographic category rate the conditions as excellent. 

However, perceptions of beach conditions do vary across groups.  North Coast residents (64%) are 
more likely than South Coast (51%) or Inland residents (56%) to rate the conditions of public beaches as 
excellent or good.  Republicans (67%) are much more likely than Democrats (51%) or independents 
(53%) to rate conditions as excellent or good.  Whites (63%) are far more likely than Latinos (46%) to say 
excellent or good, as are men (60%) compared to women (52%).  Positive assessments increase with 
income and education, and also with recreational use of the state’s ocean waters.  Those who have 
participated in an in-ocean activity, such as swimming, in the past 12 months are more likely than those 
who have not done so to rate beach conditions as excellent or good (61% to 53%).  The same trend 
applies to those who have and have not participated in an on-ocean activity, such as sailing (63% to 53%). 
 

“Thinking about the overall conditions of public beaches along the California coast today—
would you rate them as excellent, good, not so good, or poor?” 

 
Region Party

 
All 

Adults  
North 
Coast 

South 
Coast Inland Dem Rep Ind 

Excellent      5%      7%      4%      6%      4%    10%      3% 

Good 50 57 47 50 47 57 50 

Not so good 32 27 35 31 35 23 32 

Poor   7   5 10   5 10   4 10 

Don't know   6   4   4   8   4   6   5 

Not only do a majority of Californians rate the overall conditions of the state’s public beaches as generally 
good but, in stark contrast to perceived trends in ocean quality, nearly half (45%) say conditions have remained 
the same over the past 20 years.  Still, 31 percent believe the conditions on beaches have gotten worse over 
time, while half as many say they have gotten better (16%).  These trends are similar across regions.  Majorities 
across political parties and demographic categories also think that conditions have gotten better or stayed the 
same, although Republicans (71%) are far more upbeat than Democrats (54%) or independents (62%), and men 
(65%) are more positive than women (57%). 
 

“Over the past 20 years, do you think overall conditions of public beaches along the 
California coast have gotten better, stayed about the same, or gotten worse?” 

 
Region Party

 
All 

Adults  
North 
Coast 

South 
Coast Inland Dem Rep Ind 

Gotten better    16%    18%    15%    17%     13%    20%    20% 

Stayed about the same 45 46 45 44 41 51 42 

Gotten worse 31 27 34 32 41 24 29 

Don't know   8   9   6   7   5   5   9 

 - 3 - February 2006 



Marine and Coastal Perceptions 
 
Marine Concerns 

When asked about three ocean-related issues affecting the part of the California coast nearest to 
them, the public’s concerns about the contamination of fish and other seafood ranks higher than other 
pollution issues.  Eight in 10 Californians view seafood and fish contamination as a big problem (44%) or 
somewhat of a problem (36%) in their area of the coast.  In November 2003, 84 percent of the state’s 
residents saw this issue as a big problem (52%) or somewhat of a problem (32%).  

South Coast residents are more concerned today about this problem than residents in other areas.  
Across parties, Democrats (53%) and independents (46%) are far more likely than Republicans (29%) to 
view fish and seafood contamination as a big problem.  Latinos are much more likely than whites (54% to 
38%), and women more than men (49% to 40%), to view fish and seafood contamination as a big problem 
in their part of the state.  Perceptions across age groups are similar. 

While overfishing by commercial fishing interests is less of a concern than contamination of fish and 
seafood, about two in three Californians view it as a big problem (32%) or somewhat of a problem (33%).  In 
November 2003, seven in 10 saw this particular marine issue as a big problem (36%) or somewhat of a 
problem (35%).  Concern about this issue today is somewhat higher in the North Coast than in the South 
Coast and Inland regions.  Independents (35%) and Democrats (37%) are more likely than Republicans 
(23%), and Latinos (40%) are more likely than whites (29%), to view overfishing as a big problem.  Public 
perceptions of overfishing as a problem decline with income and education. 

Public concern that recreational activities are leading to declining numbers of fish and marine life is similar 
to perceptions about overfishing—30 percent consider recreational activities a big problem, 36 percent as 
somewhat of a problem.  There are no differences across regions; however, Democrats (34%) and independents 
(28%) are more likely than Republicans (17%) to view the declining numbers of fish and marine life due to 
recreational activities as a big problem.  Latinos (42%) are much more likely than whites (22%), and women 
(35%) are more likely than men (25%), to view this issue as a big problem.  Public concern about the effect of 
recreational activities on marine life decreases with income, age, and education level. 
 

“I am going to list some specific problems that some people say affect our ocean and marine life 
in California today.  After each, please tell me whether you think it is a big problem, somewhat 

of a problem, or not a problem in the part of the California coast closest to you.” 

Region

 
All 

Adults 
North 
Coast 

South 
Coast Inland Latino 

Big problem    44%    43%    48%    40%    54% 

Somewhat of a problem 36 39 35 36 31 

Not a problem 15 16 13 18 11 

How about the 
contamination of fish 
and seafood?  

Don't know   5   2   4   6   4 

Big problem 32 35 31 31 40 

Somewhat of a problem 33 35 33 31 35 

Not a problem 24 21 24 28 15 

How about overfishing 
(depleting the fishing 
stock) by commercial 
fishing? 

Don't know 11   9 12 10 10 

Big problem 30 30 31 28 42 

Somewhat of a problem 36 38 37 35 36 

Not a problem 26 25 23 30 14 

How about declining 
numbers of fish and 
marine life due to 
recreational activities?  

Don't know   8   7   9   7   8 
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Marine and Coastal Perceptions 
 
Coastal Concerns 

When asked to rate the severity of three given problems in the area of the California coast nearest to them, 
residents indicated that they were most concerned about ocean and beach pollution from streets and storm 
drains.  Nearly nine in 10 Californians consider this issue a big problem (52%) or somewhat of a problem 
(35%).  The public’s views on pollution from streets and storm drains are similar to views voiced in November 
2003, when nearly nine in 10 saw this issue as a big problem (52%) or somewhat of a problem (34%).   

Today, South Coast residents (61%) are far more likely than Inland residents (44%) or North Coast 
residents (42%) to rate pollution from streets and storm drains as a big problem.  Partisan differences also 
exist, with Democrats (57%) and independents (53%) more likely than Republicans (39%) to consider 
this type of pollution a big problem.  Latinos (63%) are more likely than whites (45%), and women (55%) 
are more likely than men (48%), to perceive such pollution along their area of the coast to be a big 
problem.  This perception declines with age, education, and income. 

Three in four adults say that too much growth and development along the coast is a big problem 
(41%) or somewhat of a problem (33%).  Current views are similar to those in November 2003, when 
seven in 10 adults said this issue was a big problem (36%) or somewhat of a problem (35%).  Today, 
Inland and South Coast residents are somewhat more likely than North Coast residents to hold this view.  
Across party lines, Democrats (48%) and independents (41%) are more likely than Republicans (35%) to 
view too much growth and development as a big problem.  Women (46%) are more likely than men 
(36%) to say too much coastal growth and development is a big problem, and this perception increases 
slightly with age and education.  

As for perceptions of limited access to the coast and beaches, half of California’s residents view this as 
a big problem (20%) or somewhat of a problem (33%).  Democrats (21%) are more likely than Republicans 
(15%) and independents (16%) to view limited public access as a big problem.  Latinos (26%) are more 
likely than whites (18%) to consider this issue a big problem.  In November 2003, almost six in 10 adults 
said that limited public access was a big problem (20%) or somewhat of a problem (38%).   
 

“I am going to list some specific problems that some people say affect our ocean and marine life 
in California today.  After each, please tell me whether you think it is a big problem, somewhat 

of a problem, or not a problem in the part of the California coast closest to you.” 
 

Region

 
All 

Adults 
North 
Coast 

South 
Coast Inland Latino 

Big problem    52%    42%    61%    44%    63% 

Somewhat of a problem 35 39 31 39 28 

Not a problem 10 15   6 10   6 

How about ocean and 
beach pollution from 
streets and storm drains?   

Don't know   3   4   2   7   3 

Big problem 41 37 42 42 38 

Somewhat of a problem 33 32 33 33 35 

Not a problem 23 27 21 21 20 

How about too much 
growth and development 
on the coast? 

Don't know   3   4   4   4   7 

Big problem 20 15 21 25 26 

Somewhat of a problem 33 32 35 31 39 

Not a problem 42 49 41 38 31 

How about limited public 
access to the coast  
and beaches?   

Don't know   5   4   3   6   4 
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Marine and Coastal Perceptions 
 
Overall Impacts on California 

The California coast has always been an integral part of the California Dream—and it is likely that 
this is true not only for the state’s residents but for many others throughout the country.  Nor has this 
feeling changed after decades of growth and change.  Currently, nearly all Californians view the condition 
of the ocean and beaches as very important (70%) or somewhat important (24%) to the quality of life in 
California.  Public sentiments were similar in our November 2003 survey, when almost all adults rated 
the ocean and beaches of the state as very important (69%) or somewhat important (26%).  

Residents of the North Coast today are the most likely to hold this view, followed by residents of the 
South Coast and Inland areas.  Democrats and independents are more likely than Republicans to view the 
condition of the ocean and beaches as very important.  Those who have participated in in-ocean activities 
over the past year—such as swimming, surfing, snorkeling, or scuba diving—are more likely than those 
who have not to view the ocean and beach as important (77% to 66%).  About seven in 10 residents 
across all income, age, education, gender, and racial/ethnic categories say the condition of the ocean and 
beaches is very important to the quality of life in California.   

 
“How important is the condition of the ocean and beaches to the quality of life in California?” 

 

Region Party

 
All 

Adults  
North 
Coast 

South 
Coast Inland Dem Rep Ind 

Very important    70%    75%    69%    67%    78%    60%    72% 

Somewhat important 24 22 25 25 19 32 23 

Not too important   4   2   5   4   2   6   3 

Not important at all   1   1   1   2   1   2   1 

Don’t know   1   0   0   2   0   0   1 
 

Nearly all Californians also view the condition of the ocean and beaches as very (63%) or somewhat (30%) 
important to the state’s economic vitality.  We find little difference across regions; however, Democrats and 
independents are more likely than Republicans to consider the oceans and beaches very important.  Latinos (68%) 
are more likely than whites (59%), and women (66%) are more likely than men (59%), to view the condition of 
the ocean and beaches as very important to the California economy.  This perception of the economic importance 
of the ocean and beaches is similar across age groups; however, it declines with income and education.  Public 
perceptions today are similar to those in November 2003, when nine in 10 Californians viewed the condition of 
the ocean and beaches as very important (61%) or somewhat important (30%) to the California economy. 
 

“How important is the condition of the ocean and beaches to the economy in California?” 
 

Region Party

 
All 

Adults  
North 
Coast 

South 
Coast Inland Dem Rep Ind 

Very important    63%    61%    64%    62%    67%    54%    62% 

Somewhat important 30 33 29 29 27 37 30 

Not too important   4   4   4   4   3   6   4 

Not important at all   1   1   1   2   1   2   2 

Don’t know   2   1   2   3   2   1   2 
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Marine and Coastal Policies 
 
Trust in Government 

When it comes to handling the state’s marine and coastal issues, Californians say they trust state and local 
governments equally (36% each).  Only 14 percent trust the federal government to do a better job in this area.  
Likely voters are similarly divided between trusting state (40%) and local governments (39%), with just 10 
percent trusting the federal government.  Trust in local government has grown 6 points since we last asked this 
question in November 2003 (30%), while trust in state government has fallen by 6 points (42%).  Trust in the 
federal government has not changed.  

Republicans prefer state (44%) over local government (36%), while Democrats and independents are fairly 
divided.  North Coast residents tend to place more trust in their local government over state government, while 
Inland residents trust state more than local government to handle these issues.  South Coast residents are divided.  

 
“Which branch of government do you trust to do a better job in handling marine and 

coastal issues in California—the federal, the state, or the local government?” 
 

Party
 

All 
Adults Dem Rep Ind 

Likely 
Voters 

Federal government    14%    11%    12%    17%    10% 

State government 36 38 44 36 40 

Local government 36 41 36 33 39 

None of them (volunteered)   4   4   3   6   5 

Other / Don't know 10   6   5   8   6 

Nearly half of the state’s residents (44%) say the California Coastal Commission’s controls on 
development are not strict enough, 27 percent say these controls are about right, and only one in 10 say they are 
too restrictive.  The perception that coastal development policies are too lax has risen 6 points since November 
2003 (38%), and the percentage saying they are about right has fallen by 4 points (31%).  A majority of 
Democrats (56%) and nearly half of independents (46%) today say controls on development are not strict 
enough.  Republicans are somewhat more divided between saying controls on development are too lenient 
(35%) and about right (29%).  A plurality of residents in the North Coast (41%), South Coast (46%), and Inland 
areas (45%) say current policies are not strict enough.  

What about the California State Fish and Game Commission’s controls on commercial and recreational 
fishing?  More residents say they are about right (42%) than not strict enough (30%) or too strict (10%).  This 
general trend in the perception of this commission occurs in both coastal areas and in the Inland region. 

 
“Overall, what do you think of the California Coastal Commission when it comes to controls on 

development—are they too strict, about right, or not strict enough?” 
 

Party
 

All 
Adults Dem Rep Ind 

Likely 
Voters 

Too strict   10%      5%    16%    10%    10% 

About right 27 23 29 25 25 

Not strict enough 44 56 35 46 48 

Don’t know about the California 
Coastal Commission / Don’t know 19 16 20 19 17 
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Marine and Coastal Policies 
 
President Bush and Federal Policies 
 

President Bush’s overall approval ratings are at 36 percent among all adults in California—among the lowest they 
have been since he took office in 2001.  Likely voters are similarly negative.  Bush’s approval ranks lower in California 
(36%) than it does nationwide (39%, February CNN/USA Today/Gallup Poll).  The president’s current approval rating 
in California is similar to his January rating in the state.  Yet it is 10 points lower than it was in January 2005.  Today, 
Bush’s ratings remain sharply divided along party lines, with 74 percent of Republicans approving of his performance 
and 87 percent of Democrats and about two in three independents disapproving.  Approval ratings are higher among 
whites than Latinos (41% to 31%). 

Bush’s approval ratings are even lower when it comes to the environment.  Only 27 percent of all adults 
approve of the way he is handling environmental policy, such as marine and coastal issues, and likely voters’ 
approval ratings are similarly low.  Approval for the president’s performance in this area has fallen 8 points 
since November 2003 (35%).  Democrats (82%) and independents (62%) are highly disapproving of Bush’s 
environmental policies.  Republicans give him considerably lower approval in this area than they do overall 
(51% to 74%).  Residents in all regions are more likely to disapprove of Bush’s performance on the 
environment, but North Coast residents (70%) are the most critical.  Latinos (28%) and whites (29%) express 
similarly low levels of approval for his environmental policies. 
 
 “Overall, do you approve or disapprove of the way that…?” 
 

Party Region

 
All 

Adults Dem Rep Ind 
North 
Coast 

South 
Coast Inland 

Likely 
Voters 

Approve    36%    11%    74%    32%    23%    37%    45%    37% 

Disapprove 61 87 22 63 73 59 52 60 
George W. Bush is handling 
his job as President of the 
United States? 

Don't know   3   2   4   5   4   4   3   3 

Approve 27   8 51 23 18 26 35 26 

Disapprove 59 82 31 62 70 59 49 62 

President Bush is handling 
environmental policy—such 
as marine and coastal 
issues—in the United 
States? Don't know 14 10 18 15 12 15 16 12 

 

Six in 10 Californians (60%) say the federal government is not doing enough to protect the coastal and 
marine environment in the United States, while one in three say it is doing just enough (29%) or more than 
enough (5%).  Likely voters give a similar assessment.  Eight in 10 Democrats (78%) and a majority of 
independents (59%) say the federal government’s efforts in this area are inadequate, while the majority of 
Republicans say they are just enough (44%) or more than enough (9%).  Since November 2003, the perception 
that the federal government is not doing enough has risen 6 points.   
 

“Overall, do you think that the federal government is doing more than enough, just enough, or not 
enough to protect the coastal and marine environment in the United States?” 

 

Party
 

All 
Adults Dem Rep Ind 

Likely 
Voters 

More than enough      5%      2%      9%      6%      5% 

Just enough 29 14 44 27 26 

Not enough 60 78 40 59 63 

Don't know   6   6   7   8   6 
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Marine and Coastal Policies 
 
Governor Schwarzenegger and State Policies 

Governor Schwarzenegger’s approval ratings have lost the boost seen last month.  Today, 35 percent of all 
adults approve of the way he is handling his job, while 53 percent disapprove.  Among likely voters, 40 percent 
approve and 50 percent disapprove of his performance.  In January, the governor’s approval ratings were at 40 
percent among all adults and 45 percent among likely voters—the highest they had been since May 2005.  The 
governor’s current approval ratings are now back to the level of October 2005 (33% approve)—well below the 
60 percent approval he had at the start of last year.  The governor remains highly popular among Republicans 
(66% approve) and continues to be unpopular among Democrats (72% disapprove), with no change since last 
month.  Independents are divided, with 42 percent approving and 43 percent disapproving.  The governor’s 
approval is highest Inland and lowest on the North Coast.  Whites remain more favorable toward him than 
Latinos (46% to 20%), and men more than women (41% to 29%).  

When it comes to the governor’s handling of environmental policy—such as marine and coastal issues—28 
percent approve, 47 percent disapprove and 25 percent have no opinion.  His approval ratings in this area are higher 
inland than on the coast, and 51 percent of Republicans approve while 63 percent of Democrats disapprove.   
  
 “Overall, do you approve or disapprove of the way that…?” 
 

Party Region

 
All 

Adults Dem Rep Ind 
North 
Coast 

South 
Coast Inland 

Likely 
Voters 

Approve    35%    19%    66%    42%    28%    36%    39%    40% 

Disapprove 53 72 24 43 59 53 47 50 
Arnold Schwarzenegger is 
handling his job as governor 
of California? 

Don't know 12   9 10 15 13 11 14 10 

Approve 28 15 51 30 26 27 33 31 

Disapprove 47 63 23 40 48 49 42 43 

Governor Arnold 
Schwarzenegger is handling 
environmental policy—such 
as marine and coastal 
issues—in California? Don't know 25 22 26 30 26 24 25 26 

Californians are somewhat more positive about the state’s than the federal government’s efforts in 
protecting the marine and coastal environment.  Nonetheless, half (50%) still say the state government is not 
doing enough, while four in 10 say it is either doing just enough (37%) or more than enough (6%).  Among 
likely voters, 51 percent say the state government is not doing enough to protect the coastal environment.  
Democrats, independents, and coastal residents are more likely than Republicans and Inland residents to hold 
this view.  Moreover, the percentage of adults saying the state government is not doing enough in this arena has 
risen 6 points since November 2003 (44%). 

Overall, nine in 10 Californians say funding for marine protection should be a very (48%) or somewhat 
(42%) important priority in the state budget.  Large majorities in all parties and regions agree.   
 

“Overall, do you think that the state government is doing more than enough, just enough, or not 
enough to protect the coastal and marine environment in California?” 

 

Party 
 

All 
Adults Dem Rep Ind 

Likely 
Voters 

More than enough      6%      1%    12%      5%      6% 

Just enough 37 29 44 38 36 

Not enough 50 62 36 49 51 

Don't know   7   8   8   8   7 
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Marine and Coastal Policies 
 
 Oceans and Beaches 

Californians appear to be generally receptive to a wide range of environmental policy suggestions geared 
toward protecting the state’s oceans and beaches.   

State residents, by a two-to-one majority, oppose allowing more oil drilling off the coast, even in the current 
context of concerns about energy prices and U.S. dependence on foreign oil sources.  This finding is consistent 
with all previous survey findings; however, public opposition is actually higher today (64%) than in our most 
recent surveys, in which similar questions were asked (July 2003, 54%; July 2004, 50%; July 2005, 53%).  

Public attitudes toward allowing more offshore oil drilling vary by party, with Democrats (80%) and 
independents (69%) overwhelmingly opposed and half of Republicans (51%) in favor.  Likely voters are 
strongly opposed to more offshore drilling (67%).  

Opposition is strongest along the North Coast (75%), but solid majorities of those on the South Coast 
(63%) and Inland (57%) are also opposed to more drilling.  Opposition increases with education but declines 
with age; it is similar across income groups.  In all demographic groups, however, solid majorities are opposed 
to more drilling.  There are low levels of support among whites (34%) and Latinos (29%). 
 

“How about allowing more oil drilling off the California coast? Do you favor or oppose such an action?” 
 

Party Region

 
All 

Adults Dem Rep Ind 
North 
Coast 

South 
Coast Inland 

Likely 
Voters 

Favor    31%    16%    51%    28%    22%    33%    37%    30% 

Oppose 64 80 46 69 75 63 57 67 

Don't know   5   4   3   3   3   4   6   3 

Californians also express a strong desire to improve the quality of beaches and ocean water despite the fact 
that cleanup activities may be costly.  Seven in 10 support reducing ocean and beach pollution from streets and 
storm drains, even if this means paying higher fees and taxes.  When a similar question was asked in November 
2003, 72 percent favored this tradeoff and 24 percent opposed it.  Support is higher today in the North Coast 
(79%) than in the South Coast (71%) and Inland (65%); however, strong majorities in all regions favor this idea.  
Democrats (80%) and independents (73%) are more supportive than are Republicans (68%), but support is 
strong across parties.  Support increases with age, education, and income, and is higher among whites (77%) 
than Latinos (62%).  Majorities in all demographic groups favor cleaning up ocean and beach pollution, even 
with higher costs.  
 

“How about reducing ocean and beach pollution from streets and storm drains, even if this means 
paying higher fees or taxes?  Do you favor or oppose such an action?” 

 

Party Region

 
All 

Adults Dem Rep Ind 
North 
Coast 

South 
Coast Inland 

Likely 
Voters 

Favor    71%    80%    68%    73%    79%    71%    65%    77% 

Oppose 25 18 29 24 20 25 30 21 

Don't know   4   2   3   3   1   4   5   2 
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Marine and Coastal Policies 
 
Coastal Lands and Waterways  

Most Californians also favor environmental policies that limit the use of coastal lands and waterways, 
despite the effects of such restrictions.  For example, two in three adults favor restricting private development 
along the coast, even if it means less available housing in this area.  In November 2003, a similar 69 percent 
were in favor and 27 percent were opposed to this idea.  

Today, three in four Democrats (72%) and independents (74%) and 65 percent of Republicans agree upon 
this matter.  Majorities of North Coast (70%), South Coast (64%), and Inland (69%) residents favor restricting 
private coastal development.  Likely voters favor this policy by a three-to-one margin.  Support for such 
restrictions tends to increase with age, education, and income and is higher among whites (74%) than Latinos 
(56%).  Renters (64%) and homeowners (70%) differ somewhat in their degrees of support; however, both 
groups strongly favor restrictions on coastal development. 

 
“How about restricting the private development of land along the California coast, even if this means there will be 

less housing available near the ocean and beaches? Do you favor or oppose such an action?” 
 

Party Region

 
All 

Adults Dem Rep Ind 
North 
Coast 

South 
Coast Inland 

Likely 
Voters 

Favor    67%    72%    65%    74%    70%    64%    69%    74% 

Oppose 29 25 32 25 27 31 28 24 

Don't know   4   3   3   1   3   5   3   2 

Californians are even more supportive of protecting wetlands and habitats near the bays and beaches, even 
if it means less commercial activity near the coast:  Seventy-five percent are in favor of this idea and just 21 
percent are opposed.  In November 2003, a similar 77 percent were in favor and 18 percent were opposed.   

Today, majorities of Californians across political parties favor protecting coastal wetlands and habitats, 
although support is significantly higher among Democrats (84%) and independents (76%) than among 
Republicans (69%).  While support is high across regions, North Coast (83%) residents favor such protections 
more than South Coast (74%) and Inland (70%) residents.  Support increases with education. 
 
“How about protecting the wetlands and habitats near the bays and beaches, even if this means there will be less 
commercial and recreational activity near the California coast? Do you favor or oppose such an action?” 
 

Party Region

 
All 

Adults Dem Rep Ind 
North 
Coast 

South 
Coast Inland 

Likely 
Voters 

Favor    75%    84%    69%    76%    83%    74%    70%    79% 

Oppose 21 12 27 21 14 22 24 18 

Don't know   4   4   4   3   3   4   6   3 
  

 In what could become an important growth and environmental issue in the future, the possibility of 
building desalination plants along the coast is beginning to get some public attention.  Currently, 56 percent of 
Californians are in favor of building such plants, while 33 percent are opposed and 11 percent don’t know.  
Support differs somewhat by region (49% North Coast, 58% South Coast, 57% Inland) and party (49% 
Democrats, 64% Republicans, 60% independents) but varies little by income and education. 
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Marine and Coastal Policies 
 
Marine Protected Areas 

As further indication of Californians’ preference for protecting the coastal environment, seven in 10 
residents are in favor of creating more marine reserves off the California coast, even if it means that some ocean 
areas will be off-limits to commercial and recreational fishing.  Just 23 percent of residents oppose new 
reserves.  In November 2003, a similar 75 percent were in favor of creating more marine reserves; twenty-one 
percent opposed them. 

Today, 77 percent of Democrats and 74 percent of independents support this policy suggestion, as do 65 
percent of Republicans.  About seven in 10 coastal residents (74% North, 71% South) and Inland residents 
(68%) are in favor of it.  Likely voters are supportive by more than a three-to-one margin.  Support rises with 
income and education and is high for both Latinos (66%) and whites (74%). 

 
“How about creating more marine reserves off the California coast, even if this means that some ocean areas will 

be off-limits to commercial and recreational fishing? Do you favor or oppose such an action?” 
 

Party Region

 
All 

Adults Dem Rep Ind 
North 
Coast 

South 
Coast Inland 

Likely 
Voters 

Favor    71%    77%    65%    74%    74%    71%    68%    75% 

Oppose 23 17 29 20 21 23 26 19 

Don't know   6   6   6   6   5   6   6   6 

Currently, there are plans to create new Marine Protected Areas (MPAs) up to three miles from the 
shoreline in about 10 to 20 percent of the ocean waters along the California coast.  Seventy-five percent of 
Californians say this is a good idea, while just 17 percent describe it as a bad idea.  At least seven in 10 
residents in all regions, and majorities of voters across party groups, support the creation of new MPAs.   

Seven in 10 residents across age, education, and income categories concur.  In fact, while 84 percent of 
those who generally favor creating more marine reserves also favor the creation of new MPAs, even 52 percent 
of those who generally oppose creating more marine preserves think new MPAs are a good idea.  

How to fund new Marine Protected Areas?  Fifty-nine percent favor placing a guest tax on coastal hotel 
rooms; 36 percent are opposed to this idea.  Support is higher among Democrats and independents (66% each) 
than among Republicans (45%) and on the North Coast (66%) than on the South Coast (58%) or Inland (55%).   

 
“Marine Protected Areas, or MPAs are created and managed by the California State Fish and Game Commission to 

protect fish, wildlife, and their habitat in coastal waters within three miles from shore. Do you think it is a  
good idea or a bad idea to create new Marine Protected Areas in about 10 to 20 percent of  

the ocean waters along California’s coast?” 
 

Party Region

 
All 

Adults Dem Rep Ind 
North 
Coast 

South 
Coast Inland 

Likely 
Voters 

Good idea    75%    81%    63%    73%    79%    75%    71%    72% 

Bad idea 17 11 28 18 12 17 21 19 

Don't know   8   8   9   9   9   8   8   9 
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Marine and Coastal Interests 
 
Beach Importance  

Californians consider the condition of the ocean and beaches just as important to them personally as to the 
state’s quality of life and its economy.  Nine in 10 residents rate coastal quality as very (61%) or somewhat 
important (30%) to them personally.  This is similar to our November 2003 survey, in which nine in 10 adults 
said that ocean and beach conditions were at least somewhat important.  An overwhelming majority in all 
regions consider the condition of oceans and beaches personally important, but Inland residents are somewhat 
less likely than those living along the coast to say it is very important.  The issue is rated very important by 
seven in 10 Democrats and independents (69% each) but fewer than half of Republicans (49%).  Latinos rate it 
more important than do whites (67% to 60%).  The percentage calling ocean and beach quality very important is 
greater among women than men (65% to 58%) and decreases with age and income.  However, majorities in all 
groups say it is very important to them.  
 

“How important is the condition of the ocean and beaches in California to you personally—is it 
very important, somewhat important, not too important, or not important at all?” 

 

Region

 
All 

Adults
North 
Coast 

South 
Coast Inland Latinos 

Very important    61%    66%    62%    58%    67% 

Somewhat important 30 29 30 30 28 

Not too important   6   4   5   8   3 

Not important at all   2   0   2   2   1 

Don't know   1   1   1   2   1 

 

     With 75 percent of all adults visiting a beach at least several times a year, it is no surprise that Californians 
say the condition of the state’s oceans and beaches is important to them personally.  This is similar to our 
findings in November 2003, when 72 percent said they visited a beach at least several times a year.  While 
Inland residents (13%) are less likely than those living near the North (43%) or South Coast  (41%) to hit the 
beach at least monthly, two in three visit a California beach several times a year.  Latinos and whites go to the 
beach about equally.  Beach visits increase with income and decline with age.  

 
“How often would you say you visit a beach on the California coast for any purpose—once a 

week, once a month, several times a year, once a year, less than once a year, or never?” 
 

Region

 
All 

Adults
North 
Coast 

South 
Coast Inland Latinos 

Once a week    17%    22%    23%      3%    12% 

Once a month 16 21 18 10 17 

Several times a year 42 42 37 51 48 

Once a year 12   8 10 17 13 

Less than once a year   8   4   8 12   6 

Never   5   3   4   7   4 
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Marine and Coastal Interests 
 
Recreational Uses 

More than one in three Californians say they have done in-ocean activities, such as swimming, surfing, 
snorkeling, or scuba diving along the state’s coast in the past year, while one in four have done on-ocean 
activities, such as sailing, kayaking, motor boating, or fishing.  South Coast residents (40%) and Inland 
residents (36%) are more likely than those living on the North Coast (30%) to do in-ocean activities.  
Californians with children are also more likely than those without children to get into the water.  Latinos and 
whites do in-ocean activities about equally, while whites are more likely to go out on the ocean.  Both in-
ocean and on-ocean activities increase with income and decrease with age.  

 
“In the past twelve months, have you gone…” 

 
Swimming, surfing, snorkeling, or 
scuba diving in the ocean or the 

bays of the California coast? 

Sailing, kayaking, motor boating, or 
fishing on the ocean or the bays of 

the California coast? 

 Yes No Yes No 

All Adults    36%    64%    26%    74% 

North Coast 30 70 30 70 

South Coast 40 60 26 74 Region 

Inland 36 64 22 78 

Yes 43 57 26 74 
Parents 

No 32 68 26 74 

Under $40,000 30 70 17 83 

$40,000 to $79,999 38 62 27 73 Income  

$80,000 or more 46 54 38 62 

Latino 39 61 18 82 
Race/Ethnicity 

White 36 64 29 71 

When we combine the responses for in-ocean and on-ocean activities, slightly fewer than half of Californians 
(46%) have done some type of ocean activity in the past year.  Younger people are more likely than older people, 
and men more likely than women, to do some kind of ocean activity.  Those with children are more likely than 
those without children to do in-ocean or on-ocean activities.  Participation also increases with income and 
education.  Whites and Latinos are about equally likely to do ocean activities. Participation is somewhat higher 
along the South Coast (48%) than Inland and on the North Coast (44% each). 

 
“In the past twelve months, have you gone…” 

 

  
In-ocean 
activity 

On-ocean 
activity Both None 

All Adults    20%    10%    16%    54% 

18-34 27   7 21 45 

35-54 22 11 18 49 Age  

55+   8 11   9 72 

Male 22 11 21 46 
Gender 

Female 19   8 11 62 
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Marine and Coastal Interests 
 
Educational Activities 

Eight in 10 Californians say they are interested in learning more about the ocean and marine life.  A 
similarly large percentage of Californians today—72 percent—have acted on that interest by visiting an 
aquarium or other marine educational facility in the past few years.  

These findings are similar to those in our November 2003 survey, when 73 percent said they had recently 
visited an aquarium or other exhibit of living marine life.  

North Coast residents (82%) are much more likely to have gone to a marine life display such as an 
aquarium than are South Coast (69%) and Inland residents (67%).  A majority of Californians across all 
demographic groups have made such a visit in recent years, with whites more likely to do so than Latinos 
(76% to 63%).  Participation rates also increase with income and education.  Marine exhibits are an almost 
equal draw for Californians without children as for those with children (69% to 75%).  

Californians who favor creating more marine reserves are more likely to have visited an aquarium in the 
past few years (76%), although a majority of those who oppose more marine reserves have also recently 
attended a marine life exhibit in an aquarium or other educational facility (62%). 
 

“In the past few years, have you visited an aquarium or other educational facility about marine life?” 
 

Region Parent

  
All 

Adults  
North 
Coast 

South 
Coast Inland Yes No Latinos  

Yes    72%    82%    69%    67%    75%    69%    63% 

No 28 18 31 33 25 31 37 

 

Although most Californians have visited aquariums or other marine life educational facilities, fewer (57%) 
have recently gone to a marine preserve or a public beach to observe tide pools and ocean life.  Still, majorities 
in all regions say they have visited a marine preserve or tide pools within the past few years, with North Coast 
residents (69%) more likely to have done this than those in the South Coast (54%) and Inland areas (52%).  
Whites are much more likely than Latinos (64% to 45%), and parents more than those without children at home 
(60% to 55%) to say they have recently visited a marine preserve.  

This type of educational and recreational activity also increases sharply with income (45% under 
$40,000; 60% $40,000 to $79,000; 71% $80,000 or more) and education (42% high school or less; 63% some 
college; 68% college graduate), and is also more common in the 35-to-54 age group (64%) than for younger 
adults (55%) and older adults (49%).  There is little difference between men and women. 

 
“And in the past few years, have you visited a marine preserve 

 or public beach to observe tide pools and ocean life?” 
 

Region Parent

 
All 

Adults  
North 
Coast 

South 
Coast Inland Yes No Latinos  

Yes    57%    69%    54%    52%    60%    55%    45% 

No 43 31 46 48 40 45 55 
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Marine and Coastal Interests 
 
Personal Diet 

The marine and coastal environment also plays an important role in Californians’ diets.  A majority 
(56%) say they eat fish or other seafood often (i.e., once a week or more), 28 percent consume fish or seafood 
sometimes and only one in six do so seldom or never.  These results are similar to our November 2003 survey 
(54% often).   

Today, nearly a majority of residents in all regions and demographic groups eat fish at least once a week, 
although North Coast and South Coast residents (58% each) do so more frequently than do Inland residents 
(51%).  Whites eat fish or other seafood more often than do Latinos (58% to 47%).  Eating fish on a frequent 
or weekly basis increases with age, income, and education, while there is little difference between men and 
women, or between households with and without children. 

 
 “How often would you say you eat fish or seafood at home or in a restaurant?” 

 

Region Age 

 
All 

Adults 
North 
Coast 

South 
Coast Inland 18-34 35-54 55+ 

Several times a week    22%    25%    24%    17%    15%    23%    31% 

About once a week 34 33 34 34 30 35 36 

Sometimes 28 30 25 30 35 26 20 

Rarely 11   9 12 12 14 11   9 

Never   5   3   5   7   6   5   4 

 

Eighty-six percent of Californians believe eating fish or seafood is very important (54%) or somewhat 
important (32%) for a healthy diet, while 14 percent say it is not too (9%) or not at all important (5%).  These 
perceptions are similar to those voiced in November 2003, when 82 percent said fish were an important part of a 
healthy diet.  

Today, belief in the health benefits of eating fish or other seafood increases with age and is more prevalent 
among women than men (59% to 49%).  Whites (52%) and Latinos (54%), those with children (54%) and without 
children (53%), and residents in all regions have similar views on the benefits of eating fish.  Despite greater 
consumption among higher income and education groups, there are no demographic differences in opinions on the 
health benefits of eating fish.  Overall, 73 percent of residents who report eating fish or seafood once a week or 
more say that it is very important to having a healthy diet. 

“How important would you say that eating fish or seafood is to your having a healthy diet?” 
 

Age Sex
 

All 
Adults 18-34 35-54 55+ Male Female Latinos 

Very important    54%    45%    57%    62%    49%    59%    54% 

Somewhat important 32 37 29 29 35 28 31 

Not too important   9 10   9   6 10   7 10 

Not at all important   5   8   5   3   6   6   5 
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Marine and Coastal Interests 
 
Food Safety 

Despite eating fish and seafood often, Californians are worried about possible contaminants.  Sixty-four 
percent are very concerned about toxins, such as mercury, in the fish they eat.  In November 2003, a similar 
question found 50 percent were very concerned about fish and seafood contamination by ocean pollution, 33 
percent somewhat concerned, and 16 percent were not too concerned or not at all concerned.   

Concerns about mercury and other contaminants are greater among Democrats (73%) and independents 
(63%) than among Republicans (48%).  Residents of the North Coast (69%) are more likely than those in the 
South Coast (64%) and Inland region (59%) to be very concerned about this issue.  Latinos are significantly 
more worried about contaminated seafood than are whites (70% to 57%), and women more than men (70% to 
58%).  Concern declines with education and income.  Among Californians who frequently eat seafood, 68 
percent are very concerned about such contaminants in their food.   

 
“How concerned are you that the fish or seafood for sale have contaminants such as mercury?” 

 

Party Education

 
All 

Adults Dem Rep Ind 
High 

School 
Some 

College 
College 

Graduate Latinos  

Very concerned    64%    73%    48%    63%    69%    63%    60%    70% 

Somewhat concerned 22 17 29 25 19 23 26 19 

Not too concerned   9   6 16   8   8 10 10   7 

Not at all concerned   4   3   6   4   4   4   4   3 

Don't know   1   1   1   0   0   0   0   1 

 

Although contamination in the fish they eat is of greater concern to Californians than is overfishing, 46 
percent of all adults say they are very concerned that fish or seafood is being commercially overfished.  
Concern about depleting the fish population has increased 8 points since November 2003, when 38 percent of 
residents said they were very concerned about commercial overfishing.   

Today, this issue is of greater concern to Democrats (56%) and independents (46%) than Republicans 
(30%).  Residents along the coast express greater concern than do those living inland.  Latinos are much more 
worried about commercial overfishing than are whites (53% to 41%), and women more than men (49% to 
43%).  Concern declines somewhat as education and income rise.  Nearly half of residents who eat fish or 
seafood frequently are very concerned about commercial overfishing (49%).   

 
 “How concerned are you that the fish or seafood for sale are commercially overfished?” 

 

Party Region

 
All 

Adults Dem Rep Ind 
North 
Coast 

South 
Coast Inland Latinos  

Very concerned    46%    56%    30%    46%    48%    48%    41%    53% 

Somewhat concerned 36 31 41 36 38 33 37 33 

Not too concerned 11   7 19 12   9 10 13   8 

Not at all concerned   5   3   7   4   3   5   6   4 

Don't know   2   3   3   2   2   4   3   2 
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Marine and Coastal Interests 
 
Political Importance 

How might Californians’ strong beliefs in the importance of the marine and coastal environment to the 
state’s economy and quality of life translate into decisions at the ballot box this year? Regarding the 
upcoming gubernatorial election, nearly half of residents and a similar number of likely voters say the 
candidates’ positions on the environment, including marine and coastal issues, are very important to them.  
There are strong regional, political, and demographic differences.  Democrats (57%) and independents (50%) 
are much more likely than Republicans (30%) to say a candidate’s position on the environment is very 
important, and Latinos emphasize this far more than do whites (60% to 44%).  The issue is considered more 
important by North Coast residents than by those in the other regions and it matters more to women than men 
(54% to 43%).   

 
“In thinking about the upcoming California governor's election in 2006, how important to you are the candidates’ 

positions on the environment—including marine and coastal issues? 
 

Party Region
 
 

All 
Adults Dem Rep Ind 

North 
Coast 

South 
Coast Inland 

Likely 
Voters 

Very important    48%    57%    30%    50%    55%    47%    45%    46% 

Somewhat important 40 35 50 39 38 41 41 41 

Not too important 10   6 19   9   7 10 12 11 

Don't know   2   2   1   2   0   2   2   2 

Californians are equally concerned about U.S. Senate candidates’ positions on marine and other environmental 
issues, with 50 percent of all adults and 48 percent of likely voters saying this is very important.  Here again, 
importance is greater for Democrats (59%) and independents (54%) than for Republicans (30%), and for North Coast 
residents than others.  Women are more likely than men (54% to 46%), and Latinos are more likely than whites (60% 
to 45%) to say these positions are very important to them.   

 
“In thinking about the upcoming California U.S. Senate election in 2006, how important to you are the candidates’ 

positions on the environment—including marine and coastal issues? 
 

Party Region

 
All 

Adults Dem Rep Ind 
North 
Coast 

South 
Coast Inland 

Likely 
Voters 

Very important    50%    59%    30%    54%    56%    51%    44%    48% 

Somewhat important 38 34 46 36 35 37 40 39 

Not too important 11   5 21 10   8 10 14 12 

Don't know   1   2   3   0   1   2   2   1 

Which political party tends to be closer to Californians’ views on marine environmental policy?  Half of all 
adults (51%) and likely voters (53%) pick the Democratic Party, while three in 10 adults (28%) and likely 
voters (29%) choose the GOP.  A majority of North Coast (60%) and South Coast (51%)  residents favor 
Democrats on environmental policy, while Inland residents are more divided (39% Republicans, 42% 
Democrats).  Women are somewhat more likely than men (54% to 48%), and Latinos are somewhat more likely 
than whites (52% to 47%), to pick the Democratic party when asked about this issue. 
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Survey Methodology 
The PPIC Statewide Survey is directed by Mark Baldassare, research director and survey director at 

the Public Policy Institute of California, with assistance in research and writing from Jennifer Paluch, 
project manager for this survey, and survey research associates Dean Bonner, Lunna Lopes, and Sonja 
Petek.  The survey was conducted with funding from The David and Lucile Packard Foundation and 
benefited from discussions with their program staff and grantees, as well as with colleagues at other 
institutions; however, the survey methods, questions, and content of the report were solely determined by 
Mark Baldassare. 

The findings of this survey are based on a telephone survey of 2,003 California adult residents 
interviewed between February 8 and February 15, 2006.  Interviewing took place on weekday nights and 
weekend days, using a computer-generated random sample of telephone numbers that ensured that both 
listed and unlisted telephone numbers were called.  All telephone exchanges in California were eligible 
for calling.  Telephone numbers in the survey sample were called up to six times to increase the 
likelihood of reaching eligible households.  Once a household was reached, an adult respondent (age 18 or 
older) was randomly chosen for interviewing by using the “last birthday method” to avoid biases in age 
and gender.  Each interview took an average of 17 minutes to complete.  Interviewing was conducted in 
English or Spanish.  Accent on Languages translated the survey into Spanish with assistance from Renatta 
DeFever. Schulman, Ronca & Bucuvalas, Inc. conducted the telephone interviewing. 

We used recent U.S. Census and state figures to compare the demographic characteristics of the 
survey sample with characteristics of California’s adult population.  The survey sample was closely 
comparable to the census and state figures.  The survey data in this report were statistically weighted to 
account for any demographic differences. 

The sampling error for the total sample of 2,003 adults is +/- 2 percent at the 95 percent confidence 
level.  This means that 95 times out of 100, the results will be within 2 percentage points of what they 
would be if all adults in California were interviewed.  The sampling error for subgroups is larger.  The 
sampling error for the 1,510 registered voters is +/- 2.5 percent.  The sampling error for the 1,128 likely 
voters is +/- 3 percent.  Sampling error is only one type of error to which surveys are subject.  Results 
may also be affected by factors such as question wording, question order, and survey timing. 

In this report, we divide the state into three geographic regions.  The “North Coast” region (25% of 
the state’s population) refers to the counties along the California coast from Del Norte through San Luis 
Obispo.  This region also includes the San Francisco Bay Area counties of Napa, Solano, Contra Costa, 
Alameda, and Santa Clara.  The “South Coast” region (47% of the state’s population) includes Santa 
Barbara, Ventura, Los Angeles, Orange, and San Diego Counties.  All other counties are included in the 
“Inland” region (28% of the state’s population). 

We present specific results for Latinos because they account for about 30 percent of the state’s adult 
population and constitute one of the fastest growing voter groups.  The sample sizes for African 
Americans and Asians are not large enough for separate statistical analysis.  We do compare the opinions 
of registered Democrats, Republicans, and independents.  The “independents” category includes those 
who are registered to vote as “decline to state.”  We also include the responses of “likely voters”—those 
who are most likely to vote in the state’s elections.    

We compare current survey responses both to responses in earlier PPIC Statewide Surveys, to 
analyze trends over time in California, and to responses in national surveys conducted by CNN/USA 
Today/Gallup poll.   
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PPIC STATEWIDE SURVEY 
SPECIAL SURVEY ON THE ENVIRONMENT 

FEBRUARY 8- 15, 2006 
2003 CALIFORNIA ADULT RESIDENTS: ENGLISH AND SPANISH 

MARGIN OF ERROR +/-2% AT 95% CONFIDENCE LEVEL FOR TOTAL SAMPLE 

 
1. First, overall, do you approve or disapprove of the way 

that Arnold Schwarzenegger is handling his job as 
governor of California? 

 35% approve 
 53 disapprove 
 12 don't know 

2. Do you think things in California are generally going 
in the right direction or the wrong direction? 

 32% right direction 
 58 wrong direction 
 10 don't know 

3. Turning to economic conditions in California, do you 
think that during the next 12 months we will have good 
times financially or bad times? 

 42% good times 
 45 bad times 
 13 don't know 

Next, I am going to read you a list of environmental issues 
in the state.  Please tell me if you think each of the 
following is a big problem, somewhat of a problem, or not 
a problem in California today.  
[rotate questions 4 to 6] 

4. How about ocean and beach pollution along the 
California coast?  

 50% big problem 
 35 somewhat of a problem 
 10 not a problem 
 5 don't know 

5. How about air pollution?  
 58% big problem 
 31 somewhat of a problem 
 9 not a problem 
 2 don’t know 

6. How about toxic substances contaminating soil and 
groundwater?  

 51% big problem 
 33 somewhat of a problem 
 11 not a problem 
 5 don't know 

Next, I am interested in your views about ocean and 
marine life along the California coast. 
7. Thinking about the overall health and quality of the 

ocean for marine life along the California coast 
today—would you rate it as excellent, good, not so 
good, or poor? 

 4% excellent 
 36 good 
 42 not so good 
 13 poor 
 5 don't know 

8. Over the past 20 years, do you think the overall 
health and quality of the ocean for marine life along 
the California coast has gotten better, stayed about 
the same, or gotten worse? 

 15% gotten better 
 29 stayed about the same 
 48 gotten worse 
 8 don't know 

8a. Twenty years from now, do you think the condition 
of the ocean along the California coast will have 
gotten better, stayed about the same, or gotten worse 
than it is today? 

 25% gotten better 
 24 stayed about the same 
 45 gotten worse 
 6 don't know 

9. Thinking about the overall conditions of public 
beaches along the California coast today—would you 
rate them as excellent, good, not so good, or poor? 

 5% excellent 
 50 good 
 32 not so good 
 7 poor 
 6 don't know 

10. Over the past 20 years, do you think overall 
conditions of public beaches along the California 
coast have gotten better, stayed about the same, or 
gotten worse? 

 16% gotten better 
 45 stayed about the same 
 31 gotten worse 
 8 don't know 



Next, I am going to list some specific problems people say 
affect our ocean and marine life in California today.  After 
each, please tell me whether you think it is a big problem, 
somewhat of a problem, or not a problem in the part of 
California coast that is closest to you. 
[rotate questions 11 to 16] 

11. How about overfishing (depleting the fishing stock) by 
commercial fishing?   

 32% big problem 
 33 somewhat of a problem 
 24 not a problem 
 11 don't know 

12. How about the contamination of fish and seafood?   
 44% big problem 
 36 somewhat of a problem 
 15 not a problem 
 5 don't know 

13. How about declining numbers of fish and marine life 
due to recreational activities?  

 30% big problem 
 36 somewhat of a problem 
 26 not a problem 
 8 don't know 

14. How about ocean and beach pollution from streets and 
storm drains?   

 52% big problem 
 35 somewhat of a problem 
 10 not a problem 
 3 don't know 

15. How about too much growth and development on the 
coast?   

 41% big problem 
 33 somewhat of a problem 
 23 not a problem 
 3 don't know 

16. How about limited public access to the coast and 
beaches?   

 20% big problem 
 33 somewhat of a problem 
 42 not a problem 
 5 don't know 

[rotate questions 17 and 18] 

17. How important is the condition of the ocean and 
beaches to the quality of life in California—very 
important, somewhat important, not too important, or 
not important at all? 

 70% very important 
 24 somewhat important 
 4 not too important 
 1 not important at all 
 1 don’t know 

18. How important is the condition of the ocean and 
beaches to the economy in California— very 
important, somewhat important, not too important, or 
not important at all? 

 63% very important 
 30 somewhat important 
 4 not too important 
 1 not important at all 
 2 don't know 

19. Next, which branch of government do you trust to do 
a better job in handling marine and coastal issues in 
California—the federal, the state, or the local 
government? 

[rotate order top to bottom]  
 14% federal government 
 36 state government 
 36 local government 
 1 other (specify) 
 4 none (volunteered) 
 1 all (volunteered) 
 8 don't know 

20. Overall, what do you think of the California Coastal 
Commission when it comes to controls on 
development—are they too strict, about right, or not 
strict enough? 

 10% too strict 
 27 about right 
 44 not strict enough 
 4 never heard of the California Coastal 

Commission (volunteered) 
 15 don't know 

20a.How about the California State Fish and Game 
Commission when it comes to controls on 
commercial and recreational fishing—are they too 
strict, about right, or not strict enough? 

10% too strict 
 42 about right 
 30 not strict enough 
 3 never heard of the California State Fish 

and Game Commission (volunteered) 
 15 don't know 
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21. Changing topics, overall, do you approve or 
disapprove of the way that George W. Bush is handling 
his job as President of the United States? 

 36% approve 
 61 disapprove 
 3 don't know 

22. And do you approve or disapprove of the way that 
President Bush is handling environmental policy—
such as marine and coastal issues—in the United 
States? 

 27% approve 
 59 disapprove 
 14 don't know 

23. Overall, do you think that the federal government is 
doing more than enough, just enough, or not enough to 
protect the coastal and marine environment in the 
United States? 

 5% more than enough 
 29 just enough 
 60 not enough 
 6 don't know 

24. Next, do you approve or disapprove of the way that 
Governor Arnold Schwarzenegger is handling 
environmental policy—such as marine and coastal 
issues—in California? 

 28% approve 
 47 disapprove 
 25 don't know 

25. Overall, do you think that the state government is 
currently doing more than enough, just enough, or not 
enough to protect the coastal and marine environment 
in California? 

 6% more than enough 
 37 just enough 
 50 not enough 
 7 don't know 

25a.In terms of priorities for the state’s budget, do you 
think that funding for marine and coastal protection is 
very important, somewhat important, or not too 
important? 

 48% very important 
 42 somewhat important 
 8 not too important 
 2 don't know 

Next, I am going to list some marine and coastal policies 
that some people have proposed. For each one, please tell 
me if you favor or oppose taking such an action. 
[rotate questions 26 to 26a] 

26. How about allowing more oil drilling off the 
California coast?   

 31% favor 
 64 oppose 
 5 don't know 

26a.How about building desalination plants on the 
California coast?   

[if asked: desalination is the process of turning ocean water 
into fresh water] 

 56% favor 
 33 oppose 
 11 don't know 

[rotate questions 27 to 29a] 
27. How about reducing ocean and beach pollution from 

streets and storm drains, even if this means paying 
higher fees or taxes?   

 71% favor 
 25 oppose 
 4 don't know 

28. How about restricting the private development of 
land along the California coast, even if this means 
there will be less housing available near the ocean 
and beaches?   

 67% favor 
 29 oppose 
 4 don't know 

29. How about creating more marine reserves off the 
California coast, even if this means that some ocean 
areas will be off-limits to commercial and 
recreational fishing?   

 71% favor 
 23 oppose 
 6 don't know 

29a.How about protecting the wetlands and habitats near 
the bays and beaches, even if this means there will be 
less commercial and recreational activity near the 
California coast?   

 75% favor 
 21 oppose 
 4 don't know 

30. Next, Marine Protected Areas, or M-P-As are created 
and managed by the California State Fish and Game 
Commission to protect fish, wildlife, and their habitat 
in coastal waters within three miles from shore. Do 
you think it is a good idea or a bad idea to create new 
Marine Protected Areas in about 10 to 20 percent of 
the ocean waters along California’s coast? 

 75% good idea 
 17 bad idea 
 8 don't know 



31. Do you favor or oppose a guest tax on coastal hotel 
rooms to fund the enforcing, monitoring, and 
evaluation of Marine Protected Areas? 

 59% favor 
 36 oppose 
 5 don't know 

32. Next, in thinking about the upcoming California 
governor’s election in 2006, how important to you are 
the candidates’ positions on the environment—
including marine and coastal issues—very important, 
somewhat important, or not too important? 

 48% very important 
 40 somewhat important 
 10 not too important 
 2 don't know 

33. In thinking about the upcoming California U.S. Senate 
election in 2006, how important to you are the 
candidates’ positions on the environment—including 
marine and coastal issues—very important, somewhat 
important, or not too important? 

 50% very important 
 38 somewhat important 
 11 not too important 
 1 don't know 

34. Which political party tends to be closer to your own 
views on environmental policy—such as marine and 
coastal issues [rotate] the Republican Party or the 
Democratic Party?  

 28% Republican Party 
 51 Democratic Party 
 8 other answer (volunteered) 
 13 don't know 
 

35. Next, how important is the condition of the ocean and 
beaches in California to you personally—is it very 
important, somewhat important, not too important, or 
not important at all? 

 61% very important 
 30 somewhat important 
 6 not too important 
 2 not important at all 
 1 don't know 

36. How often would you say you visit a beach on the 
California coast for any purpose— once a week, once 
a month, several times a year, once a year, less than 
once a year, or never? 

 17% once a week 
 16 once a month 
 42 several times a year 
 12 once a year 
 8 less than once a year 
 5 never 

37. In the past twelve months, have you gone swimming, 
surfing, snorkeling, or scuba diving in the ocean or 
the bays of the California coast? 

 36% yes 
 64 no 

38. In the past twelve months, have you gone sailing, 
kayaking, motor boating or fishing on the ocean or 
the bays of the California coast? 

 26% yes 
 74 no 

39. And in the past few years, have you visited an 
aquarium or other educational facility about marine 
life? 

 72% yes 
 28 no 

40. And in the past few years, have you visited a marine 
preserve or public beach to observe tide pools and 
ocean life? 

 57% yes 
 43 no 

41. How often would you say you eat fish or seafood at 
home or in a restaurant—several times a week, about 
once a week, sometimes, rarely, or never? 

 22% several times a week 
 34 about once a week 
 28 sometimes 
 11 rarely 
 5 never 

42. How important would you say that eating fish or 
seafood is to your having a healthy diet—very 
important, somewhat important, not too important, or 
not at all important? 

 54% very important 
 32 somewhat important 
 9 not too important 
 5 not at all important 
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43. How concerned are you that the fish or seafood for sale 
have contaminants such as mercury—very concerned, 
somewhat concerned, not too concerned, or not at all 
concerned? 

 64% very concerned 
 22 somewhat concerned 
 9 not too concerned 
 4 not at all concerned 
 1 don't know 

44. How concerned are you that the fish or seafood for sale 
are commercially overfished—very concerned, 
somewhat concerned, not too concerned, or not at all 
concerned? 

 46% very concerned 
 36 somewhat concerned 
 11 not too concerned 
 5 not at all concerned 
 2 don't know 

45. How much do you feel you know about marine and 
coastal issues in California today—a lot, some, or not 
much? 

 12% a lot 
 49 some 
 37 not much 
 2 nothing (volunteered) 

46. How interested are you in learning more about marine 
and coastal issues in California today—very interested, 
somewhat interested, or not too interested? 

 25% very interested 
 54 somewhat interested 
 20 not too interested 
 1 not at all interested (volunteered) 

47. Next, some people are registered to vote and others are 
not. Are you absolutely certain that you are registered 
to vote?   

 76% yes 
 23 no 
 1 don't know 

48a.Are you registered as a Democrat, a Republican, 
another party or as an independent? 

 43% Democrat [skip to q50] 
 35 Republican [skip to q50] 
 4 another party (specify) [skip to q50] 
18  independent 

49a.Do you think of yourself as closer to the Republican 
Party or Democratic Party?  

 28% Republican party 
 43 Democratic party 
 20 neither (volunteered) 
 9 don't know 

50. Next, would you consider yourself to be politically: 
 9% very liberal 
 21 somewhat liberal 
 33 middle-of-the-road 
 25 somewhat conservative 
 10 very conservative 
 2 don't know 

51. Generally speaking, how much interest would you 
say you have in politics—a great deal, a fair amount, 
only a little, or none?  

 27% great deal 
 39 fair amount 
 26 only a little 
 7 none 
 1 don’t know 

52. How often would you say you vote—always, nearly 
always, part of the time, seldom, or never?  

 55% always 
 15 nearly always 
 8 part of the time 
 5 seldom 
 17 never 

[questions D1-D11:demographic questions] 
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issues.  However, survey methods, questions, content, 
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